
II. évfolyam.

Szerkesztői és kiadó iroda :
nyíregyházán,

Széna-tér 121 -ik szára alatti házban. 

Bénnentetlen levelek el nem fogadtatnak.

Nyílt tér alatt 30 kr. bélyegdijon kívül minden 
négyezer haaábzott garmond-sorúrt 25 kr. o. ó. 

fizetendő.

34. szám. Szombat, is 22. 1868.

NYÍR
vlVr] Itéíii díj :

A kiaitóHggUSfcflP^Óez évre . 5 fr. 60 kr.
Házhoz vagy postán küldve 6 *
Félévre..........................................3 n
Kvnegyedre .................................1 „ 50 kr.

Hirdetések dija: minden hathasábos petit 
sor egyszeri igtatásánál 5 kr., többszö­

rinél 4 kr. Bélyegdij 30 kr.

SZABOLCSMEfilíE ÉS A HAJDlI-KERlíLET KlZLéllE.
Külföldre nézve kiadó-hivatalunk számára hirdetményeket elfogad : Zeisler M. Pesten.

Néhány szó városunk érdekéken.
A „Nyír“ f. é. 27-ik számában t. 

Szénfy Gusztáv ur a Széchenyi liget­
beli fürdő s mulató hely építése tár­
gyában egy igen szép felhívást tett 
közzé — melyben okszerül eg fejte­
gette azt, mily hasznos lenne a városi 
közönségre nézve ezen fördő s mulató 
helynek mielőbbi felállítása.

Hogy a szőnyegre hozott fürdő s 
mulató hely magát kifizeti sőt a vá­
rosi pénztárnak hasznot is nyújtana, 
—kétségtelen, s ha e kérdés a szá­
mítók és gondolkozók figyelmét meg­
nyeri — ezen fürdő s mulató helynek 
a lakosság érdekében! fentartása nem 
lenne — mint most — a liget fentar­
tása — a városi pénztár hátrányára.

Mennyire feszült érdekkel várja a 
városi közönség a városi hatóságnak 
a megpendített szép eszme tárgyában! 
intézkedését, mondani is felesleges, 
valamint azt is hogy az igének testté 
válhatása esetén mily haszon hára­
molnék az összes városi közönség — 
s városi pénztárra nézve.

Előre tehát... kezdeni, de aztán 
kitartás is legyen — s a kívánt siker 
el nem marad.

Hanem most már nézzünk szét s 
lássuk : hogy e kies fekvésű sétányt 
miért nem látogatja a városi közönség.

Hogy mért nem...?! elmondom 
röviden.

... Tehát... azért,... mert az oda 
való juthatás felette nehéz.

Ennek előtte mig a „piaczi ván­
dorlás“ szerencsétlen korszaka váro­
sunkban nem dívott; csak be-be bo­
torkált egy-egy eltévedt lélek a „nád­
térre “ vezető sziik sikátoron — a li­
getbe.

Ez tehát a fő bejárat (mert nó­
tán dum, hogy a mészárszékek háta 
megett levő piszkos csapszékek előtt 
ácsorgók danája sokakat vissza riasz­
tott a liget látogatásától) — most 
azonban — a piaczi vándorlás kor­
szakában — midőn a fennebbiekhez 
a paradicsomba való juthatást a „nád- 
téreni“ pocsolyák s az ide csapott 
kofák örökös csörölése s pörölése is 
nehezíti; — bizony mondom — fehér 
holló ritkaság e különben kedves sé­
tányon egy tisztes külsejű látogatót 
szemlélhetni.

A másik fő bejárat — (a pazonyi 
utczából a selyem-utezára vezető si­
kátor) nem kellemesebb az előbbinél.

Oly szüle ez — mint a városi ka­
pitányi hivatal — telve giz-gazzal, 
mint a nagy vendéglő környezete 
(mely nem válik díszére városunknak) 
s mondhatni, ha mindjárt paradicsom­
má változnék is a Széchenyi liget, az 
oda való juthatásra, nem érez magá­
ban vágyat az ízléssel biró halandó.

Milyen szép „a csinos piacz“-ról 
való bejárat (a szeglet épületek kö­
zött) mostan elhallgatom; 1 iivén azt : 
miszerint a bejáratoknak jövőbeni 
tisztán tartása nem kerülendi el az 
illetők figyelmét.

Hja! Lássa szerkesztő ur! a mi 
városunkban még sok rendbe szedni 
való van, avagy nem gyönyörködik-e 
t. szerkesztő ur, hogy az árvaságra 
jutott piacz helyiségén, a tágas bel- 
téren a legcsekélyebb eső után az 
egyenetlen talajon összefolyt kissebb 
s nagyobb pocsolyákban, halastavak­
ban mint kergetik egymást az utczai 
suhanezok?!

Nem nyujt-e kegyednek élvezetet 
a festői látomány ?!

S aztán nem szép-e az, hogy a 
szerdai- és szombati napokon a po­
csolyák által bekerített helyeken, szi­
geteken (heti vásár napjain) a fő té­
rén, irgalomból sem kap az ember 
egyebet, — mint rézfedelű garasos 
pipát, fanyelű bicskát , és ócska va­
sakat.

Ha ez igy tart, piaczi kereske­
delmünk nagyra nőheti ki magát, 
és miért ne? viz lesz elég, mert a po­
csolyákból tavak lesznek, aztán ten­
ger, s Nyíregyháza Velencze lesz; 
eszünk pisztrángot, csigát, tengeri 
czápát, quantum satis.

Valóban sokat fogunk élvezni.
S ha majd a tengeri haj ókázást 

meguntuk , kikötünk a piaczra, a 
Szt.-Márk terére (a nagy vendéglő 
előtt) s úgy kisétáljuk magunkat, a 
gaz és szemét között — hogy Üstö­
kűnk gyöngyöket hány tőle.

Lesz mulatság, séta, tán ez, cserép, 
tégla, jó kút, és sok más.

Most pedig Isten önnel a viszont­
látásig. r. 1.

GAZDASZAT.

A debreczein országos gazdászati 
fensőbb taumtézeíiiek és az ezzel 
egybekötött föld rőt vés iskolának 

elő rajza.
I. Gazdászati fensőbb tanintézet.

A fensőbb gazdászati tanintézet­
nek czélja : a gazdasági pályára ké­
szülő ifjakat, mint leendő birtoktulaj­
donosokat, bérnököket, magasabb ké­
szültségi! gazdatiszteket, jövő hivatá­
sukra, időszerinti tudományos szak­
képzettséggel , a gazdászat minden 
ágaiban, úgy az elméletnek, mint a 
gyakorlatnak terén, alaposan előké­
szíteni.

A tanfolyamnak tartama két évre 
terjed, a folyó évi október hónak ti- 
zennyolczadik napján kezdetét veendi 
az első évi tanfolyam.

Tantárgyak és a tanításnak segéd­
eszközei. Tantárgyak : a gazdászati 
alap, segéd és szaktudományok; — 
a tanításnak segédeszközei : az inté­
zetnek szaktani gyűjteményei, könyv­
tára, hatszáz catastrail's holdnyi terü­
leten berendezett gazdasága és ala­
kulás alatt álló kísérleti, konyha, gyü­
mölcsös és szőlő kertjei,— úgy nem­
különben kirándulások valamint Deb- 
rcczonnek úgy a közel vidéknek Ken, ö
számos gyártelepeire és okszerűen ke­
zelt gazdaságaiba.

A felvételnek feltételei : az ki az 
intézetbe magát felvétetni óhajtja, tar­
tozik hiteles bizonylatokkal igazolni : 
A) jó erkölcsű magaviseletét; — B) 
hogy életkorának legalább is tizen­
hetedik évét betöltötte; — C) hogy 
a felgymnasiumi vagy a felreáltanodai 
tudományokat sikeresen bevégezte;
— D) hogy a gazdászati téren leg­
alább is egy évi gyakorlati előkészült- 
scggcl bir. — Ha olyanok kívánnának 
felvétetni, kik a megelőzőleg előadott 
feltételek egyikének vagy másikának 
meg nem felelhetnek : ezek az intézeti 
igazgatóságtól, előlegesen kieszköz- 
lendő engedély mellett, kötelesek az 
intézetnek tanári testületé előtt elő­
vizsgálat alá vetni magukat, a részükre 
esetenként külön külön és előlegesen 
kijelelendő tárgyakból, — s az ezen 
vizsgának eredményétől függ a felvé­
telük feletti végleges elhatározás.

A bejelentések mind a felvételre 
mind pedig az elővizsgálatra hova 
előbb s legfeljebb a folyó évi szep­
tember hónak huszadik napjáig az 
alólirott intézeti igazgatóhoz inté- 
zendők.

Tan és ösztöndíjak — A tandíj 
minden egyes hallgatóra nézve tan­
evenként előre lefizetendő tíz forintok­
ban van meghatározva, a debreczcni 
bensziilötteknek kivételükkel, a kik 
is ingyen-oktatásban részesülnek. — 
0 császári és apostoli királyi felsége, 
legfelsőbb engedményezése következ­
tében, a szegényebb sorsú, s erkölesi- 
ség, szorgalom és tanulmányi elő ha­
ladás tekintetében leginkább kitűnő 
tanulók részére, négy két-kétszázfo­
rintos évenkénti ösztöndíj van a magas 
közgazdászaid minisztérium részéről 
megállapítva.

Szállás és élelmezés. — Az intézet- 
beli hallgatók szállás és élelmi ellá­
tásról önmagok gondoskodnak. — A 
távolabb vidékről jövőknek megkere­
sésükre, az e részbeni előleges teen­
dőkről, a legszívesebb készséggel gon- 
doskodand közbenjárókig az alólirott 
igazgató.

Fegyelmi rendszabályok. — Ezek 
minden egyes hallgatónak felvétele 
alkalmával kézbesítendők leendenek.
— Legpontosabb megtartásuk felett 
szigorúan őr köde nd az igazgatóság.

Vizsgák és bizonylatuk a féléven­
ként foganatosítandó nyilvános vizsga- í 
nnk mindegyik hallgató tartozik magát 
alávetni, s a részére kiadandó bizony­
lat tanusitandja, az általa kiérdemlőit 
előhaladási erdményt, úgy erkölcsi 
tekintetben, mint az elméletnek és gya­
korlatnak terén.

II. Föl dini vés iskola.
A múlt 18(17. évi november hónak 

12-dik napján megnyílt debreczcni 
országos földmives iskolának mint 
gazdászati szakintézetnek feladata 
abban összpontosul : hogy kiváló te­
kintettel a magyar alföldre, a kisebb 
földbirtok részére értelmes paraszt- 
gazdákat, s a nagyobb földbirto­

kosnak segítségéül alkalmas hómunká­
sokat képezzen, s mindkét esetben oly 
szakegyéneket, kik mind technikai 
ügyességben, mind szakismeretben oly 
képességre jussanak, hogy a lehető 
tökéletességgel eszközölt mindennemű 
gazdasági munkák okszerűségének tu­
datával bírva, egyszersmind a be­
csületes szorgalomnak teljes értékét 
elismerni, méltányolni és érvényesíteni 
is tudják.

A felhozott földmives iskola bel- 
szervezetének főbb pontjai a követ­
kezőkben egyesíthetek : — I. A tan­
szak három évet foglal magában, s 
kiterjed minden tekintetben úgy a 
megfelelő elméleti oktatásra, mind 
pedig és kitíinőleg az összes gazdá­
szati és kertészeti gyakorlatnak leg­
távolabbi részletességeire is. — II. A 
tanonezok félfogadásának feltételei : 
minden munkára képes erős egészsé­
ges testalkat, és igy legalább is tizen­
hat éves kor; — kielégítő jártasság a 
magyar nyelvem olvasás-, Írás- és szá­
molásban; — jó erkölcsű magavi­
selet — III. A tan és ellátási-dij te- 
szen az első évben százhúsz, a máso­
dikban nyolezvan, s a harmadikban 
negyven osztrák értékű forintot, fél- 
évenkénti részletekben előlegesen le­
fizetve. — Ezen felül mindegyik ta- 
noncz az év elején tartozik hat osztrák 
értékű forintot az intézetnek pénz­
tárába letenni annak biztosításául, 
hogy ha rósz akarat vagy gondat­
lanságából az intézet eszközeiben kárt 
tenne, ennek megtérítése foganatba 
vétethessék — IV. A tanonezok szál­
lást, teljesen megfelelő élelmi ellátást 
és ruha-mosatást az intézet részéről 
ingyen nyernek. — Fehérnemű, ru­
házat s az ágyruháról önmagok gon­
doskodnak. — V. A tanonezok kö­
telesek minden részökre az intézetnek 
a hatszáz holdat meghaladó gazdá­
szati, kert és kísérleti területén kije­
lelendő gazdasági és kertészeti munkát 
teljes gonddal végezni, — s ezen 
munkának lehető hasznosítása szolgá- 
land a befizetett tandíj mellett az állam 
áltál viselt szaktanitási és élelmezési 
költségeknek kiegészítéséül. — VI. Az 
ezen intézetbeli szegényebb sorsú ta­
nonezok részére O császári és apostoli 
királyi I elsége által, négy évenkénti 
ötven forintos ösztöndíj van legkegyel­
un-sebben engedélyezve, mely féléves 
részletekben utólagosan leszen kia­
dandó, illetőleg az érdekletteknek tan 
és ellátási dijakba beszámítandó. — 
VII. Az okmányilag felszerelt beje­
lentések legfeljebb a folyó évi szep­
tember hónak tizedik napjáig, akár 
személyesen, akár pedig bérmentesített 
levelek által az alólirott igazgatónál.—
1 febreczcn, czegléd-utcza, Szombathy- 
ház 2597. szám — átadandók, ki is 
ugyanazon hónak tizennegyedikén az
ill . • őket, a felmerülendő körülmények-
hez képest, a megtörtént felvételről 
vagy ennek okadatolt ellenkezőjéről 
az e részben leggyorsabbnak felisme­
rendő úton okvetlen crtcsitcndi. __
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Vili. A legközelebbi taiie'v a folyó e'vi 
október hónak negyedik napján veendi 
kezdetét

Kelt Debreczenben az 1868. évi 
■augusztus hónak 4-dik napján

Papi Balogh Péter s. k.,
amit ;i debreczeni országos gazilászati iensőbb 
tanintézetnek s az ezzel egybekötött földmives 

iskolának igazgatója.

Nyíregyháza, aug. 20.
Tekintetes szerkesztő ur!
Megnyugtatására kijelentem, hogy 

a „ Chaos a czimben stb. “ igen elmés 
czimii és dús tartalmú czikk engem 
illető részére nem telelek, mert

1) Ezen jogról, az „ S+E-nek vi- 
szonszivlelésül“ czimii válaszomban, 
már magam előre s önkint lemond­
tam. — Mert

2) A „Chaos a czimben stb.“ czikk 
szerint is az okosabb ez ügyben el­
hallgat.

3) Mert a „Chaos a czimben stb.“ 
czikk írója engem n. t, (nagytiszte- 
letü) urnák czimezve, paplétemet el­
árulta^ én mint ilyen neki ismét csak 
mint f. t. (főtisztelendő) urnák vála­
szolhatván, nem kívánom az olvasó 
közönséget azon ritka szerencsében 
részesíteni, hogy tanúja legyen egy 
„nt. evang. főesperes“ és „ft, róni. 
kath. alesperes“ közti érdekes elv­
vagy személyvitának. — Ab odio 
theologorum libera nos Domine.

4) Mert a „Chaos a czimben stb.“ 
czimii czikkben reám vonatkozó el­
més talányok — p. o. „hogy politikai 
színváltozásomnak főrugója magány 
érdekből (értsd a 3-ik gyógyszertárt) 
vette eredetét; vagy hogy én a „pápa“ 
felemlitése által a „katholicismust“, 
melynek feje a pápa (?) „bántalmaz­
tam“; vagy hogy „hálómat idegen hal 
fogdosásra (értsd a reversálisok által 
évenkint eredményezni szokott 4—5 
áttérési esetet) terjesztem ki“; vagy 
hogy „ha mégegyszer születném, kath. 
pap szeretnék lenni“ (értsd egy nyíl­
tan tett nyilatkozatomat megcson­
kított alakban); — mert mondom 
ezen talányok, ha azokat megolda­
nám, csak annak lennének tanúi, hogy

TÁRCZA.

Balatonfüredi levelek.
in.

A „regék hazája“ a Balaton vidéke töké­
letesen igazolja azon képet, melyet magunknak 
róla alkotánk. Hegy völgy gazdag változataival 
dicsekszik : lombkoronás bérczokrül. mosolygó 
völgyekbe esik tekinteted, —mig az alföld vég­
telen rónája az utazót egyhangú néma csendjé­
vel lehangolja, s bizonyos méla ábrándozásba 
ringatja el; addig Zalamegye e bájos regényes 
pontjai pompás panorámájával vidám kedélyre 
hangolnak, szemeid kimerülnek a termeszét pa­
zar műkincsei szemléletében. Bűvös kert ez ezer- 
szinü változatosságával, mely leköti a szemet 
szivet, s az utóbbi bensejében oly képet rajzol, 
melyet híven őriz szelíd kezekkel a bit emléke­
zet, s melyet a képzelet újra meg-niegifjit! — 
Levegője igen kellemes lágy, már a Balatonon 
érzed, hogy egy egész más világba léptél. — 
méltán nevezik azt a „regék hazája“ kapájá­
nak. — kebled tágul s villámszerüleg hat ide­
geidre az enyhe tengeri lég élvezete! A zord 
fenyveseknek nem hazája e vidék, s azok bus 
egyhangúsága helyett illatos akácz-, ifjú jávor-, 
regényes platán-, mosolygó gesztenye- és tölgy­
fák virulnak a fürdői telep körül, mely egyikén 
fekszik azon szelíd lejtőknek, mik a Balaton 
hullámos vizében vesznek el.

A telep lábánál a Balaton hullámai locsol­
ják a partot; az előtért az alsó sétány és kert, 
a felső sétány, — a háttért az árnyas park il­
latos vad virágaival foglalja el; melyen túl éj­
szakra szőlőkkel díszelegve gyönyörű hullám- 
zatba domborodik a vidék a távolabb bérezek 
felé; melyeknek nyűgöt felé eső fénypontjai 
Rezi, Tátika, Szigliget, Csobáncz, Badacsony. A 
legvégső pont Keszthely hires hévvizével.

Balaton-Füred gyógyhatása kettős utón vé­
tetik igénybe : a savanyuviz ivás, — és a hi­
deg balatoni úgy savanyuviz, szénsavas fürdők 
által (ehez még a savó-intézet is járul). A fürdő 
első gyógyereje a forrás vizében rejlik, mely 
vegvelemezés alapján nyert resultatum szerint 
erős vastartalmú szénsavas igen kellemes sava-

némelyek más fegyver hiányában, a 
gyanúsítás fegyverével is szoktak élni, 
— azon elv szerint : ealumniare au- 
dactor, semper aliquid haeret, — ma­
gyarul : r-á-rá — fogd rá!

5) Mert mint evang. lelkésznek, 
kinek „Jézus“ a mestere — a „Chaos 
a czimben“ czikk szerzőjével — mint 
önkint bevallott ,Jezsuitával“— elvek 
felett vitázni, nem lehet komoly szán­
dékom.

Bartholomaeidesz János.

Egy házi él etmozgás.
E folyó év junius lli-án a felsüszabolcsi h. 

h. Egyházmegye Gemzsén tartott gyűlésében a 
legszebb, és legérdekesebb eszmék merültek fel 
indítványok alakjában. Minő például : egyház­
megyei közös könyvtár, a lelkész! és tanítói öz­
vegyek és árvák kegyelem éve, ugyancsak ezek­
nek nagyobb mérvbeni élet-biztositások, és mind 
ezen fontos tárgyaknak megvitatása, elhatáro­
zása a jövő képviseleti gyűlésre van kitűzve, 
melynek helyéül Veresmart a traktus legszé­
lén van kijelelve. Nagy szerencse hogy ott 
van a Tisza, mert még egészen Szobránczig le­
hetett volna menni. Igazán megfoghatatlan hogy 
ilyen fontos tárgyak elhatározására miért kell 
a legszélső kis falucskába menni gyűlésre. Mert, 
minthogy ezen elhatározandó tárgyakban az egy­
házak is erősen érdekelve vannak, fel sem sza­
bad tennünk hogy mindenük meg ne jelenjen, 
és ha már el tudnánk is felejteni hogy a leg­
nagyobb dolog idő közepette jövet menet négy 
nap, gyűlésen lenni legkevesebb négy nap, de 
hát ez a nagy nép sokaság hol talál ott helyet. 
186 képviselő, pap és káplán 109, tanító több 
mint 100, és igy legkisebb szám 395, szegény 
Veresmart! most megtanulhatja a szent históri- 
ábul „sáskák sokaságával fii fa emésztetett“.

De mondhatná valaki, hiszen az egyház­
megye közepén nincs hol tartani gyűlést, mert 
a gyűlést tartó papok mind elfogytak. Már itt 
igazán „difficile est satyram non serihere.“ „('ll! 
szent Egyház hívek boldog országa“ hát a sze­
gény fijatal kálvinista papnak kell tartani a gyű­
lést. mely az egyházak ügyes bajos dolgait na­
pokig, sokszor egész hétig intézi határozza? 
Nem mérnök nagyobb körű lapba Ívni e közér­
dekű sorokat, félvén hogy a világ Ítélete ke­
gyetlenül elkárhoztat. — Mi nem tudjuk hon­
nan datálódik e semmi által nem igazolható 
törvényes gyakorlat, elég hozzá hogy ez régen 
igy van.

De nem lesz talán felesleges a nem isme­
rők kedvükért ezen kötelezettséget zárjel kö­
zött bővebben ismertetni. A gyűlést tartó lel­
kész az igazgató testületet köteles a gyűlés fo­
lyama alatt ellátni, lovaknak, kocsisoknak, ina­
soknak járulékát illendően kiszolgáltatni, a mit 
ha nem tesz meg nem büntettetik ugyan, de 
kötelességét mulasztja. Eljönnek még a lelkész­
nek minden rangú jó barátjai, ide járul még 
egy csoport lézengő, otthon dolgot nem lelő 
függelék, a kik egy másik szobában alakulnak, 
úgy hogy megtörténik sokszor hogy a „Schla­
ger, meg a négy disznó“ szinte a szent zsinat

zöld asztaláig elhangzik. És ime a lelkész mind­
ezeknek eledelt ad annak idejében. így a lel­
kész egész esztendei éléstára, piuezéje egy bét 
alatt kimerül. Eszembe jut itt, a mit egy régi 
természethistóriában a vándor hangyákról olvas­
tam, a melyek seregestől útra kelnek, és az 
éléstárakat az utolsó morzsalékig kiürítik. — 
Igaz hogy sok egyházainkban, a hol vannak, — 
jó szivü uriházak pazarlásig ellátják vendégei­
ket, de azért a lelkész háza nem marad üre­
sen, és még ezen felül egyházmegyénkben 45 
egyház vau olyan, a hol ilyen jószívű úri ház 
nincs.

De a fő dologra térve vissza ha már csak­
ugyan nincs az egyházmegye középpontja felé 
gyűlést tartó pap, ott van az egyházmegyei do- 
mestica, melynek legnagyobb terhét Ny.-Bátor, 
Kalló, Balkány, l’jfejértó hordozzák, mig sok 
egyházak! vagy semmit sem. vagy igen keveset fi­
zettek belé, az ilyen nagyobb egyházak figyel­
met érdemelhetnének.

Sőt azt is szabad feltennünk hogy ilyen 
fontos ügyekben még a megyei hatóság is által 
engedné tanácstermét, mert nem hisszük hogy 
a midőn a polgári törvények ezen felszentelt 
templomában nem csak zajos bizottmányt gyű­
lések, hanem némelykor ártatlan és díszes táucz- 
vigalmak tartatnak; ugyanakkor a _legszentebb 
egyházi ügyek nem leimének méltók e terem­
bon leendő tárgyalásra. Sz.

Xyirlalombok.
XV.

(Közegészségi ca 1 amitás — szülész­
nők és más egyebek hiánya — egy kis 
statistika ■— laikus tanácsok veí* 
mes remények — tegyünk mint Cato.)

A „Hon“ f. évi mart. 25-iki száma szerint 
dr. Orzovenszki és társai folyamodtak a magyar 
kir. belügyérhez hazai fürdő-intézeteink ügyében, 
jelesül hogy „bonunk ezen kincsei úgy a szen­
vedő emberiség javára, mint közvagyonosodá- 
sunk érdekében értékesíttessenek“. — Nem lehet 
e lépéstől elismerésünket megtagadnunk, s vaj­
ha a fentebb jelezett kérvény mielőbb és minél 
nagyobb arányokban, óhajtott közhasznú ered­
ményekre vezéreljen, — azonban e tárgyból 
egyúttal alkalmat veszünk magunknak, a tisztelt 
orvosi kart, és azokat, kik sokat, kik mindent 
tehetnének e téren, — a közegészségügy egy 
veszélyesen elmérgesedett calamitására sürgősen 
figyelmeztetni. — Sürgősen ... négy egész bú le- 
folytával? halljuk a filisztereket mormolni. Hja 
uraim! ne feledjék önök, hogy a gyarló ember 
az igazságot és kötelességet ön becses szemé­
lyére vonatkozólag igen gyéren, — és csak is 
mások ellenében szereti és szokta alkalmazni; 
s e kézzel fogható magyarázat folytán a „sürgő­
sen“ kifejezést nem ininmagunkra, hanem csak 
is azokra „a kiket illet“ kérjük és várjuk a fe­
lelősség teljes súlyával forgatmányoztatni!

... Oly kevesen vagyunk, mondá az egykor 
nemzeti kultussal ünnepelt, majd sárral dobált, 
azonban szerintünk mindkét esetben túlozva bí­
rált és minden bizonynyal „nagy“ Széchenyi 
István, oly kevesen vagyunk, hogy az apagyilkos­
nak is megkegymeznünk kellene. Mi azonban 
ignoráljuk e bölcs figyelmeztetést, s nem az apa­
gyilkosnak, hanem még az ártatlan kisdedeknek 
sem akarunk megkegyelmezni. Nem követjük

ugyan az „okos és körültekintő“ erdélyi szász 
atyafiak „Zweikindersystem“-jét — de egyfelől 
nem gondozzuk kellőleg az emberrélétel nagy- 
fontosságú stádiumát, midőn egy válságos óra 
s gyakran egyetlen múló perez, két sőt néha 
több élet fölött határoz; mig másrészről ha­
sonló botrányos hanyagságot tanúsítunk a kis­
ded csecsemők életbiztosítása szempontjából. — 
Hogy világosabban szóljunk : nincsenek a szük­
ségelt mennyiségben szakképzett, lelkiismeretes 
és megbízható szülésznőink, nincsenek leleucz- 
házak, nincsenek bölcsődék, nincsenek — ha 
jól emlékezünk száz és néhány község kivéte­
lével — óvodáink, és nincs mindenek felett 
amaz áldásos közszellem, mely a szegény sorsú 
gyermekeket, főleg pedig a társadalom fonák és 
bűnös intézményeinek elvettetett és megcsufult 
áldozatait a „törvénytelen“ szülötteket jótékony 
nemtőként, a szeretet oly éltető melegével ápolná, 
mint az őshajdanban az egyiptomi királyleány 
a Nil hullámaiból megmentett csecsemőt. — Sőt 
többet mondunk — talán érzékünk sincs mind­
ezekhez! Legalább ezt kell következtetnünk ezen 
ügy eddigi agyonhallgatásának hatalmas ékes­
szólásából. Tudtuukkal mindössze is annyi tör­
tént e téren, hogy Kuthy Lajos „Hazai rejtel- 
mek„ czimii müvében szót emelt lclenczházak 
érdekében; dr. Tormay 1845-ben kiadta „Bá- 
bászati Kalauz“-át; (mely azonban csak második 
kiadásakor 1852-ben lön átalánosan ismertebbé, 
s e mellett a legtöbb falusi szülésznő képzettsé­
gén felüláll), továbbá a „Nyír“ 1868. első félévi 
egyik számában (a „kis“ Nyírben, mint a „nagy“ 
martins 15. mondá) egy emberbarát (ha nem 
csalódunk dr. Szabó Dávid) jelezte a helyzet 
veszélyességét, tartliatlanságát; s végül legköze­
lebb Pestmegye intézkedett a Pestről falukra 
kivitt kisdedek szabályos felügyeletéről. Pedig 
mindez ugyan kevés — mondhatnánk : semmi, 
— és a semmiből (régen megmondták) semmi 
sem lesz.

Hanem hát ha mi hallgatunk, annál han­
gosabban beszél sőt kiált a „tények logikája“ és 
a temérdek „fekete pont“ nemzetünk életében. 
Nem vagyunk ugyan a szerencsés helyzetben, 
hogy statistikai kimutatásokkal — ezen meg­
dönthetien érveivel az államháztartás minőségé­
nek — rendelkezhetnénk, — azonban midőn 
számokkal kimutathatjuk a gyermekhalandóság 
megdöbbentő tulnyomóságát, midőn például be­
igazolhatjuk hogy az egy évben épen egészsé­
gesen született 100 gyermek közül ugyan azon 
évfolyamában több mint 46% esett áldozatul 
a múlandóságnak, még pedig a nélkül hogy 
ragály és járvány dühöngött volna soraikban, 
vájjon mire másra lehet e gyászos eredményt 
reducálnunk, mint a szülésznők avatatlanságára? 
Vagy nevezhetjük-e kedvező aránynak még azt 
is, íia az 1861-ben szülöttek közöl idáig 50%, 
az 1862-ben születtek közöl 59% hiányzik? 
Kétkedünk! — Nem kirívó aránytalanság-e ha 
a „természetes“ gyermekekből már születésük 
évében 50-60% deficit mutatkozik? Bizony az 
al — Óhajtjuk, vajha hazánk átalános gyermek­
halandósága kedvezőbb aranyokat mutathatna 
fel, — azonban mig e részben alaposan, szá­
mokkal nem czáfoltatunk meg, „Tamások“ va­
gyunk és leszünk.

Hanem hát. — mint egykor a hongyülós 
„bölcsei“ mondák — „quid nunc?“

Elmondjuk, — bár úgy érezzük magunkat 
mint „Saul a próféták közt“ — igénytelen né­
zetünket.

nyus izü, és zsongitó hatással van a rendelle­
nesen működő szervekre, s a vérvegyülék sza­
batosaid! képződésére hatékonyan működik! — 
A forrás felett csinos kút van épülve, melyet 
naponként számtalan beteg vesz körül, hogy 
ott a kívánt üdülést nyerje el; e mellett na­
ponként száz és száz üveg szereltetik fel, hogy 
mint orvosi „rendelmény“illetékes helyére jus­
son el.

A közmondás „a hány ház annyi szo­
kás“ minden fürdőben igazolva található; bi­
zonyos kimért rend, pedantság uralkodik, mely­
nek minden ott tartózkodó önkénytelenül is 
rabja, a mely azért megszokott egyformaságá­
ban sem unalmas annyira, mint azt egyelőre 
képzelik.

Kora reggel búcsút mondasz lakosztályod­
nak, sietsz le a sétányra, hogy ott az orvosi 
rendeletnek híven megfelelöleg eleget tégy, cso­
dálkozol, hogy a korai felkeléshez nem szokott 
nők e nem éppen kellemes dolognak engednek, 
s már ti órakor a legtarkább csoportozatokban 
a legnagyobb pontossággal használják a kúrát, 
meg nem feledkezve a legizletesebb pongyolák­
ról sem! Vidám hangos társalgás foly a sétá­
nyon mindenütt; ismerőseidet köszöntőd kik 
már részint a savanyuviz kutnál, — részint a 
csinos savó-rondellánál társalognak, —- hol ke­
délyes ifjú leányok mosolyogva köszöntnek oda 
adó készséggel nyújtván poharadat savóval telve, 
s boldogoknak érzik magokat ha érdemesnek s 
illőnek találod a promt kiszolgálást megkö­
szönni.

Savó-jegv a fürdői négyhavi idény alatt 40 
ezer adatik ki 3 krjával, mely szintén nem je­
lentéktelen jövedelmet szolgáltat be az uradalmi 
pénztárba.

Oly gyorsan repül az idő, a jókedv vidámság 
által fűszerezve, mely néhány körben otthonos, 
hogy alig veszed észre, miként a fürdői óra 
nyolezat üt. A/.t hinnéd a jó zene accordjai 
mellett s a hangos feszélytelen osoportozatok 
közt, hogy valami fővárosi promenádén időzöl; 
nem is hinnéd, hogy gyógy-fürdöben vagy, nem 
is hinnéd, hogy e hely nem csak a mulatni vá­
gyóké; de a betegeké is, hacsak néha-néha sze­
med előtt el nem visznek egy egv hordszéket, 
melynek függönyei eltakarják az emberiség egy 
szenvedő tagját.

Nyolcz óra után kezdődik a reggeli; ha nem 
sietsz helyet foglalni, igen könnyen reggeli nél­
kül maradsz, mert a szűk helyiségek nem ad­
hatnak elég helyet a megszokott reggeli elköl­
téséhez. Itt ismét vig csevegés közt találod ma­
gadat, mely en miniatűr beillik vásári zsibaj- 
nak is, annyira igénybe vannak véve a szép és 
nem szép ajkak. Hallasz magyar, német, szerb, 
franczia stb. nyelveken a nemzetek természeté­
hez mórt hangterjedelemmel társalogni, sokszor 
restelled, hogy hali-érzéked kifogástalan, — ol­
vasni meg pláne lehetetlen, hacsak lie nem vá­
rod a tiz órát mikor is a vendégek tömegesen 
sietnek a Balaton üdítő hullámaiba; hova intve 
hiv az uszoda sokat mondó jeligéje :

„Szép lelked erejét a sors hullámai edzik;
E tó testednek nyújt vidor életerőt.“

s valóban sok valóság rejlik e motto végsorá­
ban; mert alig képzelhetni üdítőbb kellemesebb 
fürdést a balatoninál, — annak hűvös sós vize, 
önalkotta hullámai edzöleg és jóltcvőleg hatunk 
idegeidre, fürdés után egészen restaurálva ér­
zed magadat. De nem is mulasztják el hasz­
nálni s a Balaton habjai közt keresni az óhaj­
tott testi erőt; nem hiszem hogy az őskor 11 <•- 
licoujához nagyobb buzgalommal zarándokoltak 
volna a költők isteni ihletért; mint ide sietnek 
üdülésért! (Hja! akkor még többet áldoztak 
szellemért; must már a materialismus korát 
éljük.)

A Halat,on-fürdőjébe csinos bid vezet, sze­
meidbe tiinuek a bullámbátán ringó csolnakok 
sandolinok, vitorlás sajkák, (ezeknek úgy lát­
szik csak ez a rendeltetésük, mert még csak 
ilyen situatiokban láttam őket) az uszoda vár- 
nlaku két részre osztott, jobb részén a nők. bal 
részén a férfiak számára készült zárt kabinok­
kal és kijárattal a szabad Balatonra, a zászlós 
póznák a Balaton és a lég mérsékletet jelzik. 
E csinos kiállítású fürdő a Dunán es Tiszán 
tökéletesen méltánylandó; de a Balatonon, mely 
▼ilágfürdői szerepre vau hivatva, (fájdalom csi­
ga léptekkel halad e szere]) megoldásában) a 
jelenkori igényeknek többé meg nem felel. A 32 
fülke, mely rendelkezésre áll; vajmi viszás arány­
ban van a vendégeknek 1200-ra rugó számával. 
Naponként megtörténik, hogy tömegesen várnak

óra számra fülkéért, már pedig d. c. 11 órakor 
a forró napon s melegben várni s állni nem 
kellemes s nem is egészséges dolog! sokszor 
bámultam a nők angyali türelmét kik óra számra 
elvártak egy kabinért, s elgondoltam, oh bár 
mindig ennyi türelem állana rendelkezésükre!

A betegek egyrésze a fürdő-épületekben a 
naponként szaporodó fürdő-kádakban keresi ja­
vulását, hol a Balaton és a savanyú forrás vi­
zét melegítik. Hatékony pompás szénsavas für­
dőkről is van gondoskodva, melyet különös vi­
gyázattal s gonddal kezelnek. Vannak hideg zu­
hanyuk és gőzfürdő, — ez utóbbi ugyan meg 
kisszerű; de (a mint tudom) a tulajdonosok jö­
vőre nagyszerűen akarják e tekintetben is a kö­
zönséget meglepni! A Balaton vize rendesen 
16—18", a savanyu vize 10—11". A fürdések 
betartanak 11—’ő 12 óráig, mikor a nők egy ré­
szé lakosztályába vonul toilletjét rendezendő, 
— a közönség más része a Siófokról napon­
ként ez időben érkező hajót várja, hogy hoz-e 
ismerőst vagy rokont. z

A kimért életrend betöltését annyira szivén 
hordja mindenki, hogy alig 12 óra után már az 
étterem megtelik, nők es tértink grand toillotto- 
ben foglalják el a helyeket s költenek, hogy 
otthon arezokon a fürdő hatásának bókoljanak. 
E tekintetben elismerést érdemel Rabseb e nem 
jelentéktelen „prózáért“. — Társas ebédről szó 
sincs, mindenki étlap után él; (izraelita polgár­
társainknak csuk egy kis töredéke élvezi itt az 
ebédet, nagyobb része külön „restauratiót“ lá­
togat). — Étkezés alatt rendszerint farkas 
Miska jó zenéjének kellene fűszerezni az. időt, 
de e tekintetben, derék barátunk igen fukar, 
pedig bőkezűbb is lehetne kissé, mini hog) 11 
perionjának kerete nem oly szűk mint ''gv ’ 
zenekaré, mert ö compositeur is, még pedig a 
javából! — Gyorsan költi el ebédjét mindenki, 
elanuyira, mintha vaspályán utaznék s az nm 
számítás perezekre történnék. Délután - oi.i 
kor már ismét halotti csend van az ét e-. t.uii ■ 
teremben, hol csak pár negyeddel élénk zaj, 
csevegés, pobár-koezmtások, sokoldalú taisa 
gások. vidám mosolygó arez.uk voltak lat in '■1 

Így folyik el a naponkénti délelőtt; a tmi-
u“1" R. György-



Mindenekelőtt szülésznői iskolák szervezése, 
még pedig n haza minden nevezetesebb pont­
jain, — igen természetesen az állam költségén 
tisztességes és biztos jutalmazás a szülésznőnek 
a községtől; nem mint most egyesek nyomorú­
ságos és bizonytalan fillérei; lelkiismeretes or­
vosi felügyelet működésükre s általuk a „ter­
mészetes“ gyermekek czélszerű ápolására. Le- 
leuczházak minden 20 ezer népességű városban,
_ illő és igazságos lévén bogy a város atyái,
kik tudtak és tudnak illuminálni, diadalíveket 
emelni, tisztelgő küldöttségekre ezreket költeni 
a „fenálló hatalomért“, tudjanak költekezni az 
emberiség szent érdekében. — Bölcsödé, vagy 
legalább ovoda kivétel nélkül és elengedhetle- 
nül minden községben — szinte községi költ­
ségen. Kiválólag pedig oda fejlesztése a köz­
szellemnek, a lelkészek és mindazok által, kik 
magokat az „iutelligentiálioz“ számítják, — hogy 
a társadalom minden tagja éber figyelemmel, 
meleg vonzalommal kísérje és ápolja a gyermek- 
világ sorsát, életét, boldog jövőjét....

így aztán reméljük, sőt teljes hitünk, hogy 
néhány évtized leforgásával az uj nemzedék eké- 
pen módosíthatja a „Szózat“ egyik versszakát:

„Meg nem fogyva, meg nem törve 
Él nemzet a hazán!“

Mivel azonban e jobb jövő, e boldog kor 
nem jő, nem jöhet el mindaddig, mig nevelés 
által uj vér, uj élet nem áramlik a nemzet­
testbe, — miként hajdan Cato a romai tanács 
előtt minden beszédét az emlékezetes mondattal 
végezte : „praeterea Carthaginem delendam esse 
eenseo,“ mi is újból kiáltsuk e czikkecske be­
fejezéséül az ország tanácsának : „nevelést a 
népnek! uépnevelés, jőjön el a te országod!“

Z. Y.

LEVELEZÉSEK.
A „Nyír“ 2Ü-ik számában közlött Balsa 

községét tetemesen érdekelt szerencsétlen tüz­
eset leírását, tudósitó uem biztos alapból vette.

Mert Balsáu, sem a tűzesetet megelőzőleg 
se a három rendbeli tüzeset alatt, se utánna, 
semmi ijesztgető, tűzesetet előre jósló level nem 
találtatott, az csak kószahirkép terjedt el, — 
a valódi eset ez :

Egy gazdaember házánál tapasztott egy 
czigány család, és a tapasztás alatt, a czigány 
7—8 éves fiának adta pipáját megtölteni, a ki 
a még ki nem aludt pipából, a tüzes hamut ki­
verte az eresz alatt levő ziláltt szalmába, erről 
történt múlt hó 18-án az első tüzeset nappal, 
délelőtti 11 órakor.

A második tüzeset m. hó 19-én reggel Bion 
József gazdaember méhesében történt, de azt 
egy arra menő sáfár észrevevén, eloltotta. — 
Ugyanaz nap ez ember szomszédságában, a ház 
fala alá rakott tavali kendercsomó gyuladt fel, 
s erről azon ház eresze is lángot kapott, de ez 
is elfojtatott, lebontatván az égő része ezen 
házfedélnek, azt hivén a gazda s az ott levők, 
bogy a veszedelem teljesen el van enyésztetve, 
felhagytak a tetőbontással, de délután 2 óra 
után ezen ház csakugyan ismét ki gyuladt a né­
zők szemeláttara. és ezen keletkezett tüzek 
mind az elsőből eredtek.

A harmadik tűzeset 23-án d. u. 2 és 3 óra 
között történt, a mikor a falu közepe elégett, 
templom, pap- és tanitói-lakkal; ez volt a leg­
nagyobb és legtöbb kárt tevő szerencsétlenség, 
ennek keletkező okát nem tudni még eddig.— 
az első két tűzből származik-e vagy roszalca- 
ratból keletkezett ? Elég az alioz, hogy ón, ki 
mindkét tűzesetnél, még a szerencsétlenség ele­
jén több birtokos társammal odaérkeztem, s 
meggyőződtünk arról, hogy ott egv uj építke­
zési rendszert kell behozni, — mert ha ott a 
hatóságok által figyelem nem fordittatik arra, 
hogy oly összeszoritva ne építtessenek fel a le­
égett házak, eshető szerencsétlenségeknél alig 
menthető valami.

Balsán szükséges volna még egy utczát 
alakítani, és a mostani keskeny belső telkek 
csak úgy szélesedhetnek, ha a jelenlegi két te­
lek egynek fog vétetni. A mi úgy lenne eszkö­
zölhető, ha a hosszú keskeny telkek kétfelé 
osztatnának, és a mit hosszában vészit, a szé­
lesség által kipótoltatnék. Ezáltal két szép utcza 
keletkeznék és a nagy veszély el lenne hárítva.

Nem hallgathatom el e tűzesetnél az első 
magyar általános biztositó társaság felemlitésre 
méltó eljárását. Több balsai gazda, az első tűz­
eset után tudta meg, hogy ők egy megbukott 
„Főnix“ nevű társaságnál vannak biztosítva,— 
s még ennél is zavaros a biztosításuk — rög­
tön futottak a gávai és szabolcsi ügynökséghez 
s ott bevallván a biztositandó épület- és butor- 
nemüeket biztosítás alá, mi csakugyan harmad- 
négy ed napra elégett, a mikor még a kötvényeik 
az illető ügynökségekhez le sem érkeztek, és 
az „első magyar általános biztositó társaság“ 
nem csak hogy a le nem érkezett kötvényeket 
■érvényesítette. hanem eddigelé a károkat is 
már megtéri tette, — miért is a szerencsétlenek 
nevében köszönetét mondunk e társaságnak a 
tanúsított jótékony eljárásért.

Fel kell még említenem, hogy minokelőtte 
fel lett volna elnöklő első alispánunk által hiva, 
a balsai szerencsétlenek könyöradoináuy szer­
zésere. a tizenhat szolgalmán szakasz az illető 
szolgabiráktól, — már akkor ezt megelőzőleg 
egy ivén egyedül Szabolcs községéből az egy­
házi épületek felépítésére 57 o. é. fr. jött be; 
hasonlóul ugyanazon épületek felépítésére első 
alispán ur által Káliéban adott ebéd alkalmá­
val, kegyes adományozók részvétéből befolyt 
14 o. é. fr., s azóta szintén ezen ivén 0 fr. 50 
kr. — Ezen nemes példát, úgy hiszem, megyénk­
ben mindenki követendi, s nem fognak késni, 
— ha (sekelységgel is - tehetségűkhez képest 
a szerencsétleneket segélyezni, kiknek jelenleg

hajlékuk, templom, papiak és iskolájuk nin­
csen. (Szerkesztőségünk szívesen elfogad e czélra 
bárminemű és bármily csekély adományokat, 
melyeknek hova lett fordításáról a nyilvános­
ság előtt számolni fogunk. Szerk.)

Dobozy Ferenoz.

BEL- ÉS KÜLFÖLDI HÍREK.
— Wesselényit, ki hangos phrásisaival 

még közelebb is port hintett a debreczeni de­
mokraták szemébe, utói érte végzete. Asztalos 
sorsára jutott s jelenleg Biharmegye bünfenyitő 
törvényszékének börtönében várja büntetését. 
Rablás, sikkasztás, okmányhamisitás vádja alatt 
áll s élete, melynek egyes mozzanatai most 
derülnek ki, valóságos kis regény. A „P. N.“ 
hiteles értesülés után következő részleteket hoz 
napfényre :

Wesselényi László mindenekelőtt nem Wes­
selényi, hanem bizonyos Bulla Gergely, ki 
1848-ban mint huszár szolgált a magyar hadsereg­
ben. Az ötvenes évek elején sikerült neki a mar­
tyr szerepét oly ügyesen játszani, hogy több igazi 
hazafi részvétéből megélhetett. A benne helyzeti 
bizalmat azonban egy család nyugalmának feldu- 
lasával fizette meg. 1852-ben már többre vitte. 
Ekkor fegyveres kézzel véghez vitt rabláson 
kapatott, s elfogatott, s a makói törvényszék által 
6 évi börtönre ítéltetett. Egy tűzvész alkalmá­
val, midőn 3 rablótársával egy üt a Szamosba 
ugrott, s a folyón átúszott. A szökevények közül 
az egyik üldözés közben agyonlövetett, a másik 
kettő ismét elfogatott. Bállá Gergely azonban 
nyom nélkül eltűnt, feltűnt helyete — mint 
azt a vizsgálat eddig is kiderítette — Verseghy, 
máskép Balsághy volt honvéd, ki több éven át 
Zemplénmegyében és Borsodban, mint gazdatiszt 
működött. — Utóbbi állását egy abaújmegyei 
volt honvédhezredestől nyerte, kinek mint ül­
dözött honvéd mutatta be magát, s ki előtt a 
szerencsétlen hazafit oly sikerrel játszotta, hogy 
a derék ember egyik borsodi jószágára kiddé, 
mint gazdasági hivatalnokot. Balsághy azonban 
tisztviselőségónek első hónapjaj it oly fosztogat­
ásra és károsításra használta fel, hogy jótevője 
kénytelen volt ót elcsapni. Nem lehet csodálni, 
ha a megcsalt emberbarát, ki a sikkasztón 
semmit meg nem vehetett, bottal ment neki a 
csalónak, ki erre megrémülve, térdre esett, s 
oly írásbeli nyilatkozatot adott, melyben jólte­
vőjén elkövetett minden gaztettét bevallotta. — 
Nem sokkal később ismét Verseghy név alatt me­
rült fel hősünk Debreczenben. Itt első dolga volt, 
pert kezdeni a báró Wesselényi család ellen azt 
állitván, bogy ő Wesselényi Miklós természetes 
fia. Sikerült is neki okmányok által, melyek ma 
már hamisaknak vannak bebizoyitva, a törvény­
szék oly ítéletét kieszközölni, melynek folytán a 
Wesselényi nevet felvette, a család pedig kényte­
len volt neki 6000 forintot kifizetni. Ez összeg a 
Wesselényi család ügyvédének vigyázata által sze­
rencsésen megmentett. Az ügyvéd t. i. perorvos­
latot kezdvén, a pénzt ki nem fizette, hanem a ha­
tóságnál ideiglenesen deponálta, úgy hogy azmaig- 
scin jutott Bállá Gergely kezeibe. Fiz időbe esik 
Wesselényi „politikai“ szereplése, befolyása abed- 
reczeni honvédek egy részére, s az országos hon- 
védgyülésre, melynek állandó bizottságába sok 
tag az ő érezhető agitatiója folytán választa­
tott; ebbe az időbe esik végre az ő oppo- 
sitója Perczel ellen, s izgatása Madarász kér­
vénye mellett. — Időközben azonban napfényre 
jött Verseghy Wesselényi ugyanazonossági Bal- 
sághyval, a borsodi gazdatiszttel s ez a ha­
tóság figyelmét vonta magára, nemsokára az 
okmányok is gyanúsak kezdtek lenni s végül 
Bállá Gergely két egykori huszártársa vallomá­
sából constatáltatott, hogy Balia, a rabló, Bal­
sághy a gazdatiszt, Wesselény a honvéd, mind­
egy személy. Ez identitás megallapitása után 
Biharmegye büntető törvényszéke Nagyváradon 
a bűnös elfogatását elrendelte. Bállá megkisérté 
a szökést, de ez nem sikerült, s egy ma ér­
kezett távirat szerint Bállá Gergely már fogva 
ül a nagyváradi börtönben.

— Az ál-Wesselényi, ki ma már Nagy- 
Várad börtönében álmodozik Debreczenben töl­
tött fényes napjairól, s a világi hírnév hiú­
ságáról — érdekes kinézésű, barna egyéniség. 
Sokat hasonlít a nagy Wesselényihez; arcz- 
vonásai kifejezők s beszédéből, ha nyilvános 
helyen szónokolt, sohasem hiányzott az erő és 
lelkesedés. E tulajdonságaival nyerte meg Ka­
zinczy Gábor állítólagos rokonszenvét is, kinél 
Bánfalván hosszabb ideig tartózkodott. Midőn 
Debreczenbe ment, s a b. Wesselónyi-család 
ellen pert indított, egy ideig visszavonult életet 
élt, s csak kevés emberrel érintkezett; sokat 
beszélt hányattatásairól, s a jövő reményeiről; 
később azonban, kivált pere megnyerése után, 
mindenütt megfordult és szerepelni kezdett.

A magán-életben dölyfós, kötekedő volt s 
ellenkező véleményt sohasem tiirt. Az egyik 
debreczeni lap szerkesztőjével pláne összetűzött 
s nyilvános helyen bántalmazta. Ajkán mindig 
a haza szent neve forgott, s a szélső hal deb­
reczeni hívei comme il fant hazafinak tartották. 
A honvédegyletnek elnöke lett, s tartott a köz­
nép Ínyei szerinti szónoklatokat.

Tisztelői rajongó vonzalommal viseltettek 
iránta, mert fel tudta használni gyöngéiket. Ki­
tűnő capacitásnak. önzéstclen honpolgárnak tar­
tották, kiért a tűzbe is bátran rohantak volna. 
E napi dicsőségnek mostan már vége van, s a 
debreczeni jóvérű demokraták „mea culpa“-t 
bátran hangoztathatnak. — Az ál-Wesselényit 
(Bállá Gergely) tegnap előtt szállították Nagy­
váradra.

— Rapperswyl, aug 17. A lengyel emlék 
ünnepélyes leleplezése valóban lélekemelő mó­
don történt meg. A zürichi vendégek, kik lo­
bogókkal és zenével érkezének meg, ágyú dör­

géssel, a roppant néptömeg s egyéb vendégek 
részéről pedig enthusiasmussal üdvözöltél tok. 
Az ünnepélyes leleplezésben is, mely ágyuk dör­
gése s ezerek örömzaja között történt meg, 
örege-apraja részt vön. Az emlék előtt Plater 
gróf. Schmidt községi-elöljáró, tovább Dánie- 
levszky, Ujieski, Delforge és Kinkel mondottak 
beszédeket, melyek átalán erőteljesek s hatá­
rozottak, emelkedettek s tüzetesek valónak s a 
tömegre gyújtó, lelkesítő hatást gyakoroltak. Az 
ünnepélyben részt vőnek még Gedroic hgnő, 
Elzanowsky, Henri Martini, Girard in, Rocheb- 
rune, Goldechovski, Dwonimiski, Duchiuski, Wäl­
der amerikai consul, Steindach, Markfele, szá­
mos galliciai és svájci vendég és tizenkét magyar.

— A Rapperswylli aug. 17-iki ebéd melv- 
ben 400 személy vett részt nemzetközi jelleg­
gel birt. A beszédek szépek voltak. Poharat 
emeltek a nemzetek egyesülésére Lengyelország 
feltámadására és a népek barátságára. A leg­
nagyobb lelkesedést Percei szavai idézték elő. 
a ki Magyarország rokonszem ének kifejezést 
adott. Az európai phalanxban — mondó Per­
cei — Magyarorszag fogja az előcsapatot ké­
pezni. Steinbach a nevezetes lengyeleket éltette, 
de a hírhedt oroszok vesztét kívánta, Elzanovsz- 
ky Fraucziaország rokonszenvéről szólt. Dani- 
elsky Lengyelország föladatát fejtegette. Ka­
minsky Schweizra mondott éljent. Hirscliler po­
harát Perceire és Kinkéire üritete ki. Kinkel 
szellemdus és élces beszédet mondott Plater 
grófra, Markfeld Olaszország-, Plater Lengyel- 
ország-, és a Sibiriában lévő lengyelekért ivott 
áldomást. A vendégek egyrésze éjfélkor elutazott, 
hétfőn is tartottak nemzetközi értekezletet.

— Orsováról írják, hogy ott osztrák kato­
naság öszpontosittatik (?) s tudni akarják, hogy 
e csapatöszpontositás a bolgár események foly­
tán történik. Mindenesetre igaz, hogy ‘ Bécs és 
Páris között tárgyalások vannak folyamatban 
aziránt, vájjon minő állást foglaljon a két kor­
mány szemben a bolgár eseményekkel, ha ezek 
komolyabb alakot öltenének. De hogy e tárgya­
lásokat követte-e már eredmény, melynek kife­
jezése e katonai concentrátio — még kétséges.

— A lengyel határról írják egy bécsi lap­
nak : „Levelezői jogomnak és kötelességemnek 
tartom csupán azt jelenteni, a mit hogy tény, 
könnyű bebizonyítani, vagy a mi hiteles kútfő­
ből ered. Ily kútfőből értesülök, hogy az orosz 
sajtónak rögtöni ellenséges fellépése Poroszor­
szág irányában csak a két hatalom közt fenn­
álló legbensőbb viszony eltakarására czéloz. A 
porosz nemzeti liberalismus és az orosz pan- 
slavismus kezet fogtak; a pétervári kormány- 
keleti tervei támogatására szorulnak s ezt Bis­
marck urnái találják fel. Oroszországnak már­
most kettős feladata van : Lengyelországot és 
Lithvániát teljesen oroszositani és keleti politi­
káját az óhajtott czélhoz vezetni. E feladat 
megoldása végett congressusi Lengyelország fele 
a Visztuláig Poroszországnak adatnék cserébe 
a Visztulán túlra eső porosz részért. A varsói 
minist, expositurák eltörlése, a királyság eddigi 
megnevezésének átváltosztatása (Lengyelország 
helyett Visztula-tartomány) a román ministe- 
terium közreműködése a bolgár lázadás felszi­
tásánál, melynek Poroszország fegyvert, Oroszor­
szág tiszteket szolgáltatott; ezek képezik a 
színre hozandó dráma prologját.“

— Hugo Viktor a rapperswylli ünnepély 
alkalmából következő tartalmú levelet intézett 
gr. Platerhez : „Nemes és drága száműzött! 
Azon óhajtás, melyet ön méltó harcz- és baj­
társai nevében hozzám intézett, reáin nézve 
nagyon megtisztelő s engem megindít. Belgium­
ból válaszolok önnek. Egy családi kötelesség, 
mely Brüsselbe hivott, visszatart s legnagyobb 
sajnálkozásomra megfoszt attól, hogy résztve- 
gyek ama nagy ünnepélyen, melyen ön eluököl. 
De én önökkel leszek daczára hogy távol va­
gyok; a solidaritás a valóságos jelenlét. Hol 
Lengyelország lelke lebeg, ott dobog F’ranczia- 
ország szive is. Lengyelország az ő martyrom- 
ságával azt nyerte, hogy megmaradt nemzetnek 
és symbolummá vált. Lengyelország képviseli 
ma a nemzeteket. Nincs nép, mely e pillanat­
ban ép úgy ne legyen meglátogatva, mint Fran- 
cziaország. Hellas nemzetiségében, Itália nagy­
ságában, Irland lelkiismeretében, Magyarország 
függetlenségében, Fraucziaország szabadságában 
van megcsonkítva. De a jövő jóvá teend min­
dent. Egy nép sem fekszik koporsóban. Len­
gyelország holnap újra fel fog állani. Mi vér­
zőnk, miként ő, s ö él, miként mi. — Szivem 
mélyéből csatlakozom az ön magasztos társa­
ságához. Hugo Viktor.“

VEGYES HÍREK.
-+- Szabolcsmegye lelkes fő ispánját s ked­

ves családját érzékeny csapás érte. Gyönyörű 
másféléves kisebbik fimagzata Emil. Sárköz-Új­
lakon szatmármegyci birtokában, vérhas mege­
lőzte ideglázban — a jobb létre szenderült e 
napokban. — A jeles család szívfájdalmát rész­
véttel osztjuk.

-+- A Nyíregyháza-Ungvári vasut-társaság, 
melynek élén Szabolcsmegye jeles főispánja fá- 
radhatlauul működik, az előleges munkálatot — 
F’ogi éjszakvasuti — felügyelő — és két szak­
értő mérnök — Strasser s Dimand urak közre­
működésével megkezdette. Siker s áldás kövesse 
a nagymérvű s közhasznú munkálatot!

X A magyar királyi ministeriumnak ren­
deletével, legközelebb a katonai szolgálatra al­
kalmas lovaknak községenkinti összeírása lett 
meghagyva. Örvendetes hir a lótenyésztő gaz­
dákra, — kivált a mostani felszökkent lóárak 
tekintetbe vétele mellett.

X A sóstói fürdő saison is vége felé jár. 
Egy fővárosi lapban megkisérlcttc , hihető va- 
valamely itt időzött saisonista, uj fürdőnk az

első idénye rajzát, vagy is arróli véleményét 
közzé lenni; de megváljak, oly részrehajlatlan,
— s kimerítő jelentést nem is vártunk tőle, a 
melyet e tárgyulag, úgy a város mint fürdő tu­
lajdonos és a nagy közönség egyaránt vártak. 
Legközelebb megkísértjük — a nagy probléma 
megfejtését, daczára annak : hogy darázs fé­
szekbe nyúlunk e merénylettel, de meg kell 
lenni!

X A Kovács Dániel, nagy vendéglőbeli ital - 
mérési üzletet — hallomás szerint — jövő Szt. 
Mihály naptól Rosenzweig ur fogná átvenni. E 
változás kivihetőségén annál kevésbbé van okunk 
kétkedni, mert úgy a fő bérlő, mint emez uj 
albérlője; de valószínű a Regale tulajdonos vá­
ros, mint szerződő fél is — belátták annak szük­
ségességét, hogy az érintett, s az egész városban 
még egyetlen — keresztyén és gyáva korcsmá- 
rost is — időszerű — egy más energikussal cse­
rélni föl; ki szükség esetén még a városi rend­
őrséget is nélkülözheti, a mennyiben maga szokta 
garázda keresztyén vendégeit a korcsma elébe 
kihányogatni. Nagy előny — minden , esetre a 
főszálloda és annak minden rendű és rangú 
megszálló vendégeire nézve.

X Városunk Luchs Sámuel mérnök ur ál­
tal eszközlött lejtmérése befejeztetett. Követ­
keznek most a hoszvoualak jelölésének mértani 
és földképi munkálatai, s a t. mérnök ur szak- 
avatottságából Ítélve hihetőleg a lehető leggyor­
sabban. Ügy jövend aztán az utcza burkolás, a 
mikor is mi, a nagyvárosiasság első stádiumát 
elérendettük, s bizonynyal el is órendjük : — 
ha a szél nem fú.

X Városi közrendőrségünk — egy idő óta 
a nyugzsoid élvezeti állapotba látszik magát be­
leringatni akarni. Nehány év előtt csak két em­
ber vesztette életet a „Huszár“ czimü vendég­
lőben. Az ujabbi czivilek és katonaság közti 
összekocczanások ismét vérengzési természetűek;
— egy katonai őrmester — plane koródába vi­
tetett ; még pedig elég korán estve, — hogy ne 
mondjuk Polizeistund előtt! Váljon mikor jött 
ennek tudomására a rendőrség ?!

X Hát arról van-e tudomása a rendőrség­
nek, hogy az ér alatti csak nem a varosba szö­
gellő faraktárban, némely estve 4—6 órakor lö­
vés is esik az arra menők nagy mulatságára. 
Eddigelé csak egy taligás játszott egy ily eset­
nél életével. Lova ugyanis ezen lövések halla­
tára — elragadta, s két perez múlva — alig 
tudta összeszedni taligája szétbomlott alkatré­
szeit; lévén ugyanis szerencséjére a taligás élete 
szivósabb minden más törékeny emberi életnél. 
De hátha szerencsétlenségre épen több anyát 
és gyermekeket vitt volna ilyenkor a taligás —? 
Valóban irtózat fogja el az embert e gondolat­
nál. S uramfia, az ily puskázást pipaszóval hall­
gatja Gsizsákné asszonyom küszöbénél — a po­
ll cmann (?!); s kedélyesen legelteti szemeit, a 
vasúiig vezető töltésből reá mereszkedő sötét 
éj homályon; s mintha olvasnólt ama tanulságom 
elmefuttatását : a ki nem akrja hogy baja es­
sék, maradjon honn, s ne botorkázzék az éj sö­
tétében, annál kevésbbé ott; a hol lövöldöznek. 
Uram — vedd oltalmadba a mi kőtöltésünkön 
esténkiut járó-kelőket!

X Omne trinum perfectum ! Ámbár tud­
juk hogy a mai katonai statussal bajos ujj át­
húzni, s hogy nagyon kicsinyszerü a mi polgári 
rendőri tekintélyünk az ellenében, mindazáltal, 
a katonaságnak, a már végromlásnak indult nő- 
cselédséggel naponta űző szemtelenségei, és az 
utczai nőnemű söpredékkel — egész a közer- 
kölcsiség megbotránkoztatásáig merénylő fajta­
lanságai ellenében, — már még is csak több 
energiát kérnénk! Jobb érzésű anya alig viheti 
serdülő leánygyermekét a vasúthoz sétálni, anél­
kül, hogy az ártatlanság és szemérem pirulva 
ne riadjon vissza, a botrányos jelenetek láttára 
és beszédek hallattára! Uraim nem elég a cse­
lédkönyvecske, a cselédrendszer papiroson; ke­
resztül kell azt vinni ha törik-szakad, íme a 
rósz cselédség egyik fő alapoka; ki fog an­
nak javításához fogúi?! Sysiphusi munka, — 
senki ; ez a válasz! A közérdek az első és leg­
szentebb ügy; e mellett láttuk buzogni városunk 
rendőrfőnökét; tőle méltán várhatunk többet 
mint bárki mástól: — azért csak előre — ne- 
hagyja magát holmi szunvogmarások által ellan- 
kasztani, ugylátszik hivatottsága, és hivatali buz- 
góságában, ipiod sis esse velis!

** Múlt számunkban felemlítettük hogy Czei- 
ger S. a hires bécsi olaj nyomatú képek tulaj­
donosa városunkba érkezett. Most tudatjuk a t. 
közönséggel hogy a képeket láttuk s ajánljuk 
a szakértők és vevők szives figyelmébe. Áz em 
litett képgyáros Csátliy Károly leendő könyv­
árusunkkal a nagyvendéglőben található, hol ti. 
néző és vevő közönség látogatását f. lió 25-ig 
d. u. 3 óráig szívesen várják.

— Jászberény, aug. 20. Éjjel 10 órakor 
Ma este 9 órakor rémitő földrengés volt.

— Pest. aug. 21. a ma tartott országos 
honvédgyülés tárgyai voltak : 1.) a középponti 
bizottmány jelentése, eddigi működéseiről; 2.) 
jelentés a középponti pénztárról: 3.) a Benicz- 
kv relytélyes eltűnése feletti tanácskozás; 4.) 
az 184'9-ki honvédségnek az ország részéről i 
morális elismerése; 5,) intézkedés a Pesten ál­
lítandó honvédemlék iránt; 6.) egyes küldöttek 
indítványai. Horváth elnökölt; 57 honvédegylet 
149 küldöttel vett a mai gyűlésben részt.

— Tegnap este 10 óra körül Pesten is 
éreztek földindulást.

— Mig tegnap Pesten a legderültebben 
mosolygott a nap. Budán az országúton jégeső­
vel vegyült felhőszakadás tört ki, mely a rozs:’, 
és kálvária-hegyi szőlőkben tetemes károkul; 
okozott, a császárfürdői mulatságra összegyűli; 
közönséget szétüzte s a közúti vaspályán is két 
óra hosszan megszakította a közlekedést.

** A Sóstói ünnepély f. hó 24-én tekintet 
nélkül az időre, okvetlen megtartatik.



M K G TI I V A S.
— A „Felsutiszavidéki Gazdasági -Egylet “ 

igazgató választmánya f. é. szept. kó 1-én d. u. 
4 órakor N.-Káilóbaa a megyeház teremében 
tartandó ülésében az érdekeltek tisztelettel 
meghivatnak.

Egyszersmind fülkéretnek mindazok, kik 
az alakítandó gépgyár ügyében kibocsátott rész­
vény aláírási iveket elfogadni szívesek voltak, 
hogy gyűjtő iveiket a fentebbi időt megelőzőleg 
hozzám visszaküldeni méltóztassanak.

Korányi Miklós, e. jegyző.

ÜZLET.
— Kis-Várda, aug. 10. A 6zt-Istvánnap 

közbejötté miatt ma 19-én tartatott meg a he­
tivásárunk nem nagy forgalom mellett, az árak 
következők voltak:

A búzának p. mérője 3.20, gabona mérője 
2.20, árpa 1.50, zab 1.50, tengeri 2.40. G.

—Miskolcz, aug. 13—19. Búza mérőnkint 
3 frt 00 kr—3 Irt 40 kr. Kétszeres 2 frt 20 
kr—2 frt 30 kr. Rozs 2 frt 05 kr—2 frt 10 
kr. Árpa 1 fii. 30 kr—1 frt 40 kr. Zab 0 frt 
95 kr—1 frt 00 kr. Kukoricza 1 frt 50 kr— 
1 frt 60 kr. Kása 0 frt 00 kr—0 frt 00 kr. 
Bab 3 frt 10 kr—3 frt 20 kr. Borsó 0 frt 00 
kr—0 frt 00 kr. Lencse 0 frt 00 kr—0 frt 00 
kr. Burgonya 0 frt 00 kr—0 frt 00 kr. Szesz­
nek itczéje 30 fok 00—00 kr. Szalonnának 
fontja 00—00 kr. Marhahús fontja 00 kr.

A nyíregyházi gabnaosaraokban
jegyzőkönyvileg beiktatott terményárak o. értékben.

Alsó nusztr. mérő ezerint
nug.22.

be 3
cl

be d c <2

Búza...................
Rozs ...................
Árpa, serfözésre 

„ táplálékra
Zab........................
Kukoricza ....
Köles...................
Bab........................
Repcze ...................
Mák........................
Bükköny .... 
Lenmag .... 
Vörös Lóhere . .
Luczerna .... 
Szesz, magyar itcze 
Virágolaj, mázsánkint

3.25
2.45
0.00-

1.50
1.30
2.00
2.00
3.00-
4.25-
G.00-
0.00-

4.00
0.00
0.00-

21-

20-

-4.10
-2.50
-0.00
-1.70
-1.35
-2.10
-0.10
-3.20
-4.75
-7.00
-0.00
-4.20
-0.00
-0.00
-2iys
-21

Pest, aug. 19. Idöj. : felhős. Gabnaüzlet. 
Szállítmányok mind jobban érkeznek, s a ve­
vők tartózkodása tévé, hogy a búza árak 5 — 
10 krral estek. Rozs cseh számlára kerestetett, 
a forgalmat áruhiány gátolta. Árpa, serfőzésre 
szilárd, silányabb áru elhanyagoltatott. Zab szi­
lárd, de készletünk nem igen van. Kukoricza 
fentartotta magát. Árak : búza : 88—87 fus 4. 
95, 87 fns 4.75—4.85, minőség szerint 86 fns

4.45, 3 hóra 86 fns 4.50, rozs (5 krral drá­
gább) 79—80 fus 3.10, árpa : 70—72 fns 2. 
65 69—72 2.55, zab: 47—50 fus 1.70; ku­
koricza tiszai 2.40, pestv. 2.20.

— Pest, aug. 21. A gabona adás-vovés 
megy ahogy mehet a sok ünnep közt.. A forga­
lom daczára az ünnepeknek s a gyakori esőzé­
seknek 15—20 ezer mérőre megy. Most már a 
nagyvásár is megkezdődött — tie a gyapjú ára 
uem határozható meg. A vevők ugyanis 10— 
15—20 írttal kevesebbet igéinek mint eddig 
adtak, a termelők épen nem hajlandók leengedni 
semmit, miután minden iparczikk drágább mint 
ezelőtt. Elsőbb csak néhány száz mázsa u. n. 
raczlca gyapjú 53—55 írtjával kelt. Később azon 
ban adó s vevő közeledett egymáshoz. Összesen 
m. e. 7000 mázsa gyapjú adatott el : posztó- 
gyapjú 120—146 írton, középfiuom 102—115 
írt, középszerű 90—100 frt, silányabb 70—80 
frt. homoki egyny., hegyi kótnyiretü 75—88 frt. 
tiszai kótnyiretü 65—70 frt, hevesmegyei 65— 
72 frt, baranya megyei 60—64 frt. A szép ne- 
liézbuza, melynek mérője megüti a vámmázsát 
(892"l00 bécsi fontos) 5 írton felül is elmegy 5— 
10 krral és eléggé kapós czikk, mig a hitvá­
nyabbak vagy kivált ha rozszsal vegyesek, ára 
csak 4‘(, frt. A szép rozs szintén könnyen el kél 
3 írton felül 5—10 krral. Árpa 2 fit 85 kr a 
legnehezebb, mely serfőzésre alkalmas. Zab 1 
frt. 75 kr. Tengeri 2 irt 46 kr. mérője.

— Az első magyar építési anyagtermelő és 
értékesítő rész vény társulat f. hó 18-án tartotta 

A társulat 50 évre alakultalakitó közgv

szerzendő tőkével, melyekre 20 százalék befize­
tés ivatott ki. Megválasztattak : elnök Stempf 
Károly, igazg. tanácsosok Ybl, Feszi, Érti, Henszl- 
man, Schönwald, Feldman, Dr. Müller, és Giczei.

— A kunágotai kincstári pusztán Jeszensz­
ky Lászlónak 1790 kereszt tiszta búzája, s a 
tulajdonos is oltás közben csaknem a lángok 
áldozatává lett. Biztosítva semmi sem volt.

Béosi távirati börze-tudósitás.
Auguszt. 21.

5% metaliques 58.20. — 5% metaliques 
máj. és nov. 58.30. — 5% nemzeti kölcsön 
62.20. — 1860. államkölcsön 83.50. — Bank­
részvény 723.00. — Hitelrészvény 209.50. — 
London 115.50. — Ezüst 113.50. — Cs. k. 
arany 5.48.

TUDAKOZÓ INTÉZETI HÍRADÓ.
(E rovatban egy-egy közlésért 20 kr. o. é. fizetendő.) 

Kerestetik haszonbérbe egy jó zongora.

Egy igen szép vasbölcső jutányos áron eladó.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos :
Börlsey Imre.

I. Bécs és
Menetrendé a os. kir. szab. tiszavidéki vasut-társaság 1868. évi mártius 1-töl kezdve további rendelésig.

A vasúthoz csatlakozó postakocsik menetrendé:

Bécs 
Pest „
Czegléd „
Szolnok „
Püsp.-Ladány „ 
Debreczen „
Nyíregyháza „ 
Tokaj „
Miskolcz „
Kassa érk.

IT. Bécs és

ind. 8 —

Pe stről Kassa felé. IH. Bécs és Pestről Nagy -Várad felé.
óra perez napr. óra perez napr. óra perez napr.

8 — este 7 45 reggel Bécs . . . . . indulás 8 — este
6 31 regg. 5 19 este Pest . . . • • „ 6 31 reggel
9 49 „ 8 4 este Czegléd . . • * 11 9 49

10 57 „ 9 17 éjjel Püspök-Ladány • * 11 2 5 d. u.
1 33 d. u. 1 3 éjjel Berettyó-Ujfalu • • '1 

. . érkezik
3 14 „

3 5 v 3 48 reggel Nagyvárad 4 31
4 33 ,, 6 24 reggel

31 este 
24 „
66 „

8 9
10 46

1 51

reggel 
d. e. 
d. u.

Pestről Arad felé.

Bécs . . . . , indulás
óra

8
perez napr.

este
Pest .... • • n 6 31 reggel
Czegléd . . . • • n 9 34 „
Szolnok . . . i> 10 42
Mező-Túr . . . . M 12 17 d. u.
Csaba . . . • • 11 2 43
Arad . . . . . érkezés 4 40

IV. Kasisár ól Pest és B écs fel é.
óva perez napr. óra perez: napr.

Kassa ind. 5 21 regg. 12 1 délben
Miskolcz ,, 7 55 3 20 d. u.
Tokaj 9 37 5 50 este
Nyíregyháza 10 39 7 33 este
Debreczen 12 19 délb. 10 26 éjjel
Püsp.-Ladány 1 57 d. in 12 39 éjjel
Szolnok ,, 4 43 „ 4 39 reggel
Czegléd érk. 5 46 este 5 55 reggel
Pest 8 40 ,, 8 56 reggel
Bécs 6 — regg. 6 36 este

Arad
Csaba
Mező-Túr
Szolnok .
Czegléd
Pest
Becs

V. Aradról Pest és Bécs felé. 

indulás

érkezés

VI. Nagy-Váradról Pest 

indulásNagyvárad 
Berettyó-Ujfalu 
Püspök-Ladány 
Czegléd . .
Pest . . .
Bécs . . .

érkezés

óra
10
12

2
4
5 
8
6

é s
óra
10 
1 1 
12

5 
8
6

perez
15

I
27
20
31
40

napr.
d. e. 
délb. 
d u.

este

reggel
Bécs felé.

napr.
d. e.

perez
27
50
58
46
40

d. u. 
este

reggel

A közállomásolcróli indulás ideje a minden pá­
lyaudvaron kifüggesztett részletes menet-rendben van 
kimutatva.

Nagyvárad-Kolozsvár. Indulás Nagyváradról napon­
kint. este G óra 30 perczkor. Érkezés Nagyváradra na­
ponkint, reggel G óra 40 perczkor. (7—8 utas fölvétele 
mellett.)

Nyíregyháza-Beregszász. Indulás Nyíregyházáról na­
ponkint reggel 7 órakor. Érkezés Nyíregyházára napon­
kint este 4 óra 50 perczkor. (3 utas fölvétele mellett.)

Nyíregyháza-Szafhmár-Nagybánya. Indulás napon­
kint este G órakor. Érkezés naponkint este 0 óra 45 
perczkor. (3 utas fölvétele mellett.)

Iínssn-Lőcse-Kézsmárk. Indulás Kassáról naponkint 
éjjel 12 órakor. Érkezés Kassára naponkint éjjel 12 óra 
10 perczkor. (3 utas fölvétele mellett.)

Kassa-Munkáes-Szigelh. Jndulás Kassáról naponkint 
éjjel 11 óra 45 perczkor. Érkezés Kassára naponkint 
éjjel 1 órakor. (3 utas fölvétele mellett.)

HIRDETÉSE
Tánczvigalmi jelentés!^

Alúlirott tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, 
hogy f. é. augusztus hó 24-én azaz hétfőn este a sóstói für­
dőben Benczi Bertalan zenekara közreműködése mellett 
Tánczvigalmat rendezek. — Ezt megelőzi egy, ujonan feltalált 
röppentyű- és fónytüzekből álló nagyszerű Tűzijáték, 
mely alkalommal egy felékesitett eleven kis bárány és 
egy igen szelíd természetű — Waldner ur hires lovai közzül 
beszerzett — szürke kis ló fog kisorsoltatni.

Jegyek ára : a tánczvigalom- s tüzijétákhoz 50 kr., 
egyedül a tűzijátékhoz 20 kr. o. é., minden belépti jegy mellé 
egy sorsjegy is adatik, — külön sorsjegy ára 10 kr.

A tűzijáték 7y2 órakor veszi kezdetét.
Jegyek válthatók ifj. Maurer Károly ur kereskedésében.

Bálint Mihály, vendéglős.
(151) *2

HIRDETÉS.
A Paszabi kir. kisebb haszonvételek (korcsmál- 

tatási jog, halászat, fakeveskedési rakhely a Tisza 
partján) 1869-ilc évi január 1 -töl kezdődő három egy­
mást követő évre árvereltetnek Paszabon folyó évi 
augusztus hó 27-én reggeli 9 órakor — 200 o. ért. 
frt bánatpénz mellett. — Az árverelési feltételek Pa­
szabon a községháznál, és Berczelen alnlirtnál meg­
tekinthetők.

Fenntirt napra egyszersmind a paszabi érdekelt 
t. ez. birtokokos urak is gyűlési tanácskozásra meg­
hivatnak.

Kelt Berczelen, augusztus 4-én, 18G8
Várady Antal

(146) *3
(149) 3—2 Haszonbérlet.

birtokossági megbízott.

Hajdu-Dorog és Böszörmény közt fekvő 370 
hold szántó- és kaszállóföld 1869-ik év első napjá­
tól kezdve bérbe kiadó; — bővebben értekezhetni 
alulirttal

Uray Miklós.
Kérés, u. posta : Ny.-Bakta.

Dohány-zsinór
alnlirtnál nagy és kisebb mennyiségben — s felette 
jutányos áron kapható.

Szóbeli vagy levél általi megrendelések gyorsan 
és pontosan eszközöltetnek.

„so 3-2 Ifj. Maurer Károly
füszerkereskedő Nyíregyházán.

Meghívás.
A Nyiregyháza-Unghvár között építendő vasút 

ügyében az érdeklettek folyó évi szeptember hó 
2-án d. u. 5 órakor a n.-kállói megyeházban ta­
nácskozást fognak tartani, a melyre a részvényesek 
s a t. ez. közönség tisztelettel meghivatnak.

(145) 8—3 Horváth Imre
társ. ideig!, jegyző.

HIRDETÉS. (]54>
Semsey faj-féle kosok eladók, 1, 2 és 

3 évesek

Zickernian Jakabnál
Kótajban.

8371. sz. HIRDETMÉNY!
A cs. kir. szab. tiszavidéki vasút igazgatósága 

ezennel közhírré teszi, hogy az igazgatósági tanács 
f é. június 10-én kelt határozata következtében a 
tiszavidéki vasúti üzlet vezetése ózdijából Pesten szé­
kelő üzleti igazgatóság felállittatot.t, mely hivatal- 
kodását f. é. augusztus 10-én kezdendi meg.

Az üzleti igazgatóság irodája a dunasori ,,Hein- 
rich“-féle házban 10-ik sz. alatt 2-ik emeletben van 
elhelyezve. (144) 3—s

Bécsben, augusztus 4-én, 1868.

Árverési hirdetmény!812.1c.
1868.

Kékesei birtokos báró V a y A1 a j o s n é ő nagyságát ter­
helő adó és illeték hátrány-tartozásnak kielégítésére kékesei 
bérlői Klein Mór és Krausz Farkastól 4000 fr. bérhatrány és 
1200 köböl gabona, még ki nem fizetett haszonbéri tartozás 
foglaltatván le. — Ezen haszonbéri tartozások fedezésére pedig 
említett bérlőktől 418 hold földbe vetett, holdankiut 4 - - ösz- 
szesen 1672 köbölre vett, s köblöukint 4 — összesen 6688 írtra 
becsült szalmás gabona vétetett zár alá. — Ezen lezárolt ter- 
mcsztméuyek f. 1868-ik évi szeptember hó 14-ik napján a hely- 
szinén Kékese községében nyilvános árverés utján a legtöbbet 
Ígérőknek azonnali készpénzfizetés mellett el fog adatni.

Kelt Kis-Várdában, augusztus 14-én, 1868.

(152) 3—2
Mikecz János

főszolgabíró.

5. sz. 
1868 Hirdetmény.

A h.-böszörményi ref. gymnasium épületében 
levő kilen ez bolt'a hozzá jók tartozó pinczékkel 
együtt, folyó 1868-ik évi szeptember 3-ttn a hely­
színén, 3 egymásutáni évre, nyilvános árverés utján, 
haszonbérbe ki fognak adatni.

Kelt a H.-Böszörményben 1868-ik évi aug. 2-án 
tartott ref. egyházi tanácsülésből.

Kiadta : Mieskey János m. k.
jegyző.(148) 3—2

Értesítés.
A n. é. közönség ezennel tiszteletteljesen érte- 

sittetik, liogv szeptember 1-jétől kezdve az ezidei 
fürdöidény végéig a sóstói lakszobák ára feleiig im 
leszállittatott. (1°6) " *

A sóstói fürdő-választmány.

Hirdetés! (155) *1

Igen jó és válogatott galicziai zsindely 
18 és 20 czoll hosszú, és 2 és 3 czoll szélességű 
kis és nagy mennyiségben kapható

Éried lerciiczncl
Nyíregyházán Vizi-utcza 261. sz. a.

Nyíregyháza, 1868. Nyomaton Lfobay Sándornál.


